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Visparizglitojosa e-fizika vidéja profesionalaja izglitiba

REDZES UZTVERE

1.attéls. Acis.

No katras acs redzes nervi
5N aizvada informaciju uz katru
Redzet nerviN) smadzenu puslodi.
3 Redzes uztvere - lidz galam
T b neizprasts un neizpéetits
1 process, kura piedalas gan
acis, gan smadzenes

Redzes centri

D AT ImANIIAN masa s

2.attéls. Redzes uztvere — sarezgits un lidz galam neizprasts process.
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Acs abols (bulbus oculi)

3.attéls. Acs abols

Acs ir Joti komplicéta optiska sist€ma.

Pirma gaismas lauSana notiek jau uz radzenes virsmas. Talak gaisma iet caur lecu,
stiklveida kermeni un nonak Iidz tiklenei. Tikleni veido gaismas jutigi receptori —
kolbinas (~170 miljoni) un valites (~8 miljoni). Visaugstaka fotoreceptoru izskirtspgja
ir centralaja bedrite (fovea), kura atrodas tikai valites. Redzes nervs aizvada sanemto
informaciju uz smadzeném.
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valtes & kolbinas

4.attels. Acs abola galvenas sastavdalas.
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Dazos gadijumos vienkar§ibas d€| aci var uzskatit ka savac€jlécu. Léca projicé
aplikojama objekta apgrieztu att€lu uz tiklenes.

obielts

attEls

5.attels. Acs ka savacgjleca.

Cilveka acs lecas optiskais stiprums ir aptuveni +67 dioptrijas, bet lauSanas
koeficients mainas no 1.41 centra lidz 1.38 malas.

Cilveka vidgjie optiskie parametri apkopoti tabula.

Optiskais Virsmas liekuma LauSanas Optiskais stiprums
elements radiuss (mm) koeficients (dioptr.)

1. Acs +58 lidz +70

2. Radzene +8 1.38 +41.6

3. Acs skidrums 1.336

4. Acs leca:

priekséja virsma +5 Iidz +10

aizmugureéja virsma -5 Idz -6

5. Stiklveida kermenis 1.336
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ACS IPASIBAS

1. Akomodacija

Par akomodaciju sauc sp&ju skaidri saskatit gan
tuvus, gan talus priekSmetus. Tuvako attalumu,
kada objektu iesp&jams &rti aplukot, sauc par
tuvako redzes punktu (vidgji tiek pienemts 25 cm
attalums). Nesasprindzinata acs fokusgjas uz
talako redzes punktu (normalai acij $is attalums
tiek uzskatits par bezgaligi lielu).

2. Adaptacija
Acs uztver gaismas pliasmu, sakot no 10" W, un piemérojas 100 000 reizu liclam
apgaismojuma izmainam. Tas iesp&jams,
1) nedaudz - izmainoties acs zilites diametram (8 mm tumsa, 2 mm — spilgta
gaisma);
2) galvenokart — sarezgitu biokimisko procesu rezultata, kuri vél nav lidz galam
1zpétiti.

3. Stereoskopiska redze
Speja redzet telpiski tiek pamatota ar divu acu esamibu. Katra smadzenu puslode
uztver informaciju, kas pienak no abam acim. Smadzenu sp&ju sapludinat Sos att€lus
viena sauc par binokularo redzi.

4. Redzes asums
HYV OT=

Vispopularaka redzes asuma
parbaudei ir dangu oftalmologa

H T O V T H 2 H.Snellena tabula: normalai acij
20 pedu attaluma jaizskir burts,
B v M o v T 323 kura lenkiskais izméers sastada 5

loka miniites, bet burta detalas
sastada 1 loka minuti.

1 loka minite

Attalums

1
I
|
|
|
-



5. Krasu redze

Relativa absorbcija
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To izskaidro Junga — Helmholca
teorija: acl ir tris valiSu veidi, no
kuriem viens ir jutigaks uz
sarkano, otrs — uz zalo, treSais —
uz zilo spektra dalu. Ar peleko
krasu attélots gaismas absorbcijas
maksimums kolbinam, kaut gan
med  faktiski tas krasu neuztver.

500 600

Gaismas vilna garums (nm)

Ja cilvékam trukst kads valisu veids, tad vins$ nevar saskatit visas krasas. Krasu testu lieto,
parbaudot autovaditaju redzi.

6. Acs kustiba

Krasu redzes tests

Divu veidu kustibas:

acs abola kustiba, nodroSinot, lai attelu uztvertu tiklenes dzeltenais plankums;
zemapzinas vaditas, $kietami haotiskas acs @bola mikrokustibas. Saja joma vél

daudz neizpétita. Sinhronizgjot acs abola kustibu ar apskatama objekta kustibu,
att€ls izzad: nekustiga acs - tas ir aklums.



